

## 菲律賓 馬尼拉

圓滿一百次 義診十八萬人

2008.08.03

文 / 黃解放、柯敦娜 (Madona Corado)  
攝影 / 張義川、李伯芳、柯敦娜

菲律賓人醫會自一九九五年四月開始第一次下鄉義診，持續不斷至今年，已滿十三年，今年的八月三日，正好是第一百次義診，十三年來共嘉惠了十八萬一千八百二十七名貧苦病患。

八月三日清晨一陣豪雨傾瀉而下，打亂了志業園區第一百次義診的動線，卻沒有澆熄志工與醫護人員的熱情。當天共有三百零九位志工，一百二十一位醫護人員共襄盛舉，一同參與並見證菲律賓人醫會歷史性的一刻。

## 義診十三年 足跡遍全菲

菲律賓人醫會的前身為慈濟菲律賓醫療隊，召集人是中華崇仁醫院的副院長呂秀泉醫師。一九九五年四月，慈濟人與崇仁醫院合作，在菲律賓北部的碧瑤市展開了第一次的義診服務。當時只有二十二位醫師及二十二位志工參加，在非常克難的環境中，為一百七十三位病患進行外科手術。同年九月舉辦第二次義診，並增設了內科服務，一九九六年三月第四次義診增設牙科，同年八月增設眼科。一九九七年一月外科除了割除甲狀腺瘤、疝氣和肉瘤以外，也為兔唇患者進行整型外科手術。

義診團規模逐漸龐大，醫師陣容和醫藥器材也越來越齊全，宛如一個行動



■ 慈濟人帶領病患們一起虔誠祈禱，雖然不同種族、不同宗教，但大家秉持相同的虔誠心。

醫院，從菲律賓最北部的巴丹尼示島，到最南部的仙道示將軍市，足跡遍佈全國。對住在醫療資源貧瘠、偏遠地區的窮苦民眾而言，慈濟醫療隊解決了他們多年來無力就醫的病痛。

二〇〇一年，證嚴上人慈示要落實社區，菲律賓人醫會將重心移到馬尼拉，多年來持續不斷地付出，當身穿藍天白雲的志工走在街頭為南亞海嘯及川緬震災募款時，一眼就被曾接受義診幫助的病患認出來，歡喜地指著自己的眼睛說，是慈濟幫他開白內障的，又有人把自己的假牙拿出來，向志工說這副假牙是慈濟給他的。

## 見證一到一百 期待兩百

「我今天很歡喜，我有一個願望，就是能參加第二個一百次義診。」菲律賓人醫會前召集人呂秀泉醫師難掩感動之情。雖然現在身體狀況不如以往，但在今天的義診中，呂醫師仍穿著整齊的藍天白雲制服到義診現場關心。呂醫師表示當初根本沒有想到會有今天那麼大的規模，的確出乎他的意料之外。

呂醫師雖然無法再為民眾手術，但慈濟志業卻有兩個兒子接棒。一位是骨科醫師，另外一位是耳鼻喉科醫師，只要慈濟轉介的病患，他們都會義不容辭地提供幫助。

## 筆路藍縷 回憶甘美

「我覺得第一百次義診和第一次的義診差別很多，當年醫護人員不到一百



黎普多(Leopoldo)和海倫(Helen Serrano)醫師夫妻檔多年來在義診的外科部門默默付出。

位，醫療器材很少，地方很克難，不像現在的設備齊全，地方又大，所以今天很歡喜。」負責外科的盧尾丁醫師回想起當年，忍不住喜悅之情。盧醫師表示因為慈濟做得很成功，才會越來越多醫師參加人醫會，他相信未來人醫會的設備會更完善，服務範圍越廣大，一定會做得更好。

「我還記得以前下鄉義診，我們用學校的桌子當手術檯，將報紙消毒充當覆蓋病患的布，把教室窗戶密封，吊燈當作手術燈。沒有冷氣就用電風扇，但即使在如此克難的環境中，我們仍然將最好的獻給病患。而現在我們有了義診中心，擁有頂級的設備，甚至比馬尼拉大部份的醫院還要先進。」最早參加慈濟義診的許自力醫師也回想起當年的克難情形。

## 愛灑又慶生 診間滿溫馨

為了達到此次義診為至少一百位外科病患看診的目標，盧醫師設了十五個手術檯，邀請了十六位外科醫師操刀，個個都是可以獨當一面的外科主治醫師，



■ 醫師們細心為小病患看診。



■ 義齒科共為一百一十五位完全沒有牙齒的患者裝設假牙，讓他們可以重現燦爛的笑容。

在半天內就為六十五位患者割除小腫瘤。

在外科手術診間，突然響起了生日快樂歌，志工捧著生日蛋糕為盧醫師慶生。一邊唱著生日歌，外科醫師們動手術的雙手卻不停歇。兩天前生日的他，在義診中，由志工與外科團隊一起為他祝福，特別具有意義。

志業園區的體育館坐滿了等待看診的病患，慈濟人分秒不空過，向患者愛灑，介紹慈濟的竹筒歲月，鼓勵患者日行一善。在慈濟人的帶領下，大家一起虔誠祈禱，不同種族、不同宗教、不同的祈禱方式，但大家有共同的虔誠心

念，祈求天下無災難。

瑪麗教會學校的一百多位學生，花了一個月的時間準備，在這一天由修女帶著他們到義診現場，為病患表演了多項歌唱和舞蹈。沙拉沙修女表示，四年來，慈濟人醫會每年為他們的學生提供眼科及牙科服務，這是瑪麗教會學校感恩及回饋慈濟的方式。

一百次的義診中，從來沒有缺席過的陳冰如師姊回想起當年，看著義診從非常克難到現在的規模，感恩說不完。她表示加入慈濟得到很多人的疼惜，也擁有了很多子女。冰如師姊被菲律賓慈濟人暱稱為「媽咪」，時時笑容常開，人見人愛。除了義診，舉凡發放、環保、愛物惜物等活動都會有她的默默付出的身影。

冰如師姊紅著眼眶分享最近去怡朗賑災，李偉嵩師兄親自為她盛了一碗飯，還在眾多災民面前介紹她是他的媽咪，師兄貼心的舉動令她非常感動，加入慈濟讓她得到更多人的愛。

## 人生有希望 生活有品質

義診中心的手術室於早上七點即如火如荼地展開白內障手術。今天有一百位白內障患者等待開刀，但只有七十三位通過術前檢查順利手術。在設備精良的手術室內，有現任人醫會召集人史美勝醫師所帶領的眼科團隊，包括許自力醫師、亞眉省黎牙實備市的曾華揚醫師、蔡超勇醫師、伯納迪塔(Bernardita Navarro)醫師，陣容堅強，個個學有專

精，也都曾是史醫師的學生，受到史醫師的濟世助人心懷感動，而投入義診工作。

特別從亞眉省黎牙實備市趕來參加的曾華揚醫師便分享：「很高興看到慈濟可以深入社區去幫助菲律賓眾多的貧苦病患。我很欽佩志工們的全心奉獻，有了更多的志工，我們可以幫助更多的人，不只是拯救生命，還可以讓他們的生活有品質。」

二十六歲的雪莉(Cherryl delos Santos)即是因這次義診而讓人生有希望的病患之一。她五歲時，左眼被吸管戳到以後，視力開始模糊，在二十一歲時完全失明。醫師診斷是白內障，需要動手術，但她的家人無力負擔手術費用，於是雪莉只好輟學去工廠打工賺錢，希望有一天能存夠錢來開刀。經過義診手術

後，雪莉的左眼重見光明了，歡喜的淚水奪眶而出。雪莉感恩慈濟的幫助，現在她看得見了，可以再回學校念書。她計劃念教育系並成爲一位老師。

外科門診中，有六十五位病患當場接受了小型手術。二十七歲的安娜貝(Anabelle Petinio)說，這次的疤痕修復手術不只是改變了她的生活，最重要的是幫助了她的孩子們。她是一位單親媽媽，獨自扶養兩個小孩。她原本要應聘到杜拜當侍應生，但由於脖子下的疤痕而被拒絕，那個疤痕是以前割除腫瘤而留下的。「我很感恩劉宗南醫師，因爲他幫我清除了疤痕。我曾經去詢問過要做這樣的整型手術需要多少費用，他們告訴我需要五萬元菲幣，那是我絕對負擔不起的。我對慈濟的感恩直達上天，這是對我及孩子最大的幫助。」



■ 牙醫們為病患拔牙。

身為回教徒的班傑明(Benjamin Castle)感恩慈濟雖然是佛教團體，卻超越宗教的不同，幫他開白內障手術，讓他重見光明。

甚至連需要大型手術的病患也不被放棄，如十一歲的朱特，先天性的大腸外露，將透過社工協助轉到醫院做進一步的治療。

## 規模齊備 眼見光明齒堅固

除了白內障及眼翳手術，義診中心於六月開始提供斜視矯正手術，並於七月二十五日完成第一例的眼角膜移植手術。義診中心於每個星期五提供眼科門診服務。

今天，在義診中心的二樓，牙科病患們展開了笑顏。阿古斯托(Agosto Gonong)、比尼托(Benito Ledda)、威利(Willy Albano)和馬林(Marlyn Cabana)四位牙科醫師是從一九九六年開始，即跟著人醫會為牙科病患服務，十二年來從不間斷。

他們表示，「我們還記得最初開始下鄉義診，慈濟志工將公立學校改裝成迷你醫院。有的教室沒有電風扇，天氣又熱，志工們就會在一旁很有耐心地幫我們擦汗、搧風。以前我們都是帶自己的牙科器材，現在慈濟已經有了自己的器材，義診中心也安裝了冷氣，讓牙醫和病患都有舒適的空間。」「能夠參加慈濟是我們的榮幸，我們非常高興可以與慈濟一起幫助菲律賓貧苦的同胞，我們只希望有機會可以再到偏遠的地區義



■ 當天義診中心共為七十三位白內障患者手術，讓他們重見光明。



■ 最早參加慈濟義診的許自力醫師細心地牽著開刀的病患出來。

診，為醫療資源缺乏的地區提供醫療服務。」

義診當天除了拔牙，也為全然沒有牙齒的患者提供了義齒裝設服務。負責義齒科的張麗真醫師表示：「我還記得二〇〇三年我向偉嵩師兄提起除了為病患拔牙，我們也應該幫沒有牙齒的人裝假牙，就這樣一直做到現在有了義診中心，每個星期四定期義齒門診。」張醫師表示慈濟用最好的材料來做假牙，不會因為是免費的而影響假牙的品質。

麥西迪示(Mercedes Gallardo)是義齒門診第一百位病患。她感恩地說：「我已經二十年全然沒有牙齒，這讓我羞於

露出笑容，吃飯也很不方便，也讓我無法吃我最喜愛的花生。但現在擁有了假牙，我可以再享受花生的美味了！」即將於八月五日過五十七歲生日的麥西迪示說，這是慈濟送給她最好的禮物。

## 付出者滿足 受助者感恩

此次的義診，張醫師特別邀請了今年正在慶助成立一百週年的菲律賓牙科協會參加。他們派了三十位醫師來協助假牙的裝置。「與慈濟合作義診是個付出的好機會，慈濟志工不只很合作，義診也很有系統。我們不只可以服務社會，更把這一次的義診當作是我們對同胞的

愛的付出，希望我們和慈濟有更多的合作機會。」菲律賓牙科協會的秘書吳醫師表達了他對慈濟人的讚歎。

第一百次的義診，共服務一千四百二十三人，包括內科三百一十人、兒科二百零七人、牙科二百八十四人、義齒科一百一十五人、眼科三百八十五人，其中七十三人割除白內障。還有外科一百二十二，其中六十五人動小手術。接受治療的病患莫不表示一句感恩無法表達內心的謝意，因為慈濟不只幫他們治病，對他們更是如家人般的對待。菲律賓一百次義診，在每個人的付出與感恩之中圓滿結束。



■ 在峇峇倫區長期受慈濟幫助的居民成了志工，為等候的病患煮熱湯麵，提供午餐。